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Завдяки використанню абревіації та скорочень в усній і письмовій мові відбувається 
економія часу. Наприклад, FB (follow back), LB (like back), LFL (like for like) означають 
повторення, а GOAT (greatest of all time), відповідно, найкращий за всю історію [4].  

Отже, сленгу властиві багато функцій, але найбільш поширеною є експресивна. Це 
пояснюється тим, що сленг - це історично сформований розмовний, динамічний і 
експресивно забарвлений шар лексики, який вирізняється жвавістю, гнучкістю та 
дотепністю.   

Список літератури 
1. Функції мовлення. Retrieved from 

https://uk.wikipedia.org/wiki/Функція_мовлення 
2. These Funny Words from Friends Will Be There for You. Retrieved from 

https://www.dictionary.com/e/s/friends-words/#1 
3. Список епізодів серіалу “Друзі”. Retrieved from 

https://uk.wikipedia.org/wiki/Список_епізодів_телесеріалу_«Друзі»#Список_епізодів 
4. Сценарій серіалу “Друзі”. Retrieved from 

http://www.livesinabox.com/friends/scripts.shtml 
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Тернопільський національний педагогічний університет імені Володимира Гнатюка 
 

ЯКІСНІ ХАРАКТЕРИСТИКИ СНУ В УКРАЇНСЬКІЙ ФРАЗЕОЛОГІЇ: ОБРАЗНИЙ АСПЕКТ 
 

Сон – фізіологічний стан спокою організму людини, що настає періодично та 
супроводжений повною або частковою втратою свідомості й ослабленням ряду 
фізіологічних процесів [2, с. 562]. Сон є однією з життєвих функцій організму, що 
отримало відображення у мовній системі передусім  у формі  розгалуженої гілки 
синонімів  до вербалізаторів   процесу сну, його результатів та компонентів.  

Мета роботи – виявити основні  образні характеристики поняття “сон” на основі 
фразеологічного вокабуляра української мови.  Матеріалом дослідження слугували 
фразеологічні одиниці  зі значенням “якісні характеристики сну”. 

Сон є складним фізіологічним явищем, донині вичерпно не дослідженим. У 
фразеологічному вокабулярі зафіксовано якісні характеристики сну, розміщені на осі 
“міцний сон – неміцний сон”, при явній кількісній перевазі вектора “міцний”.  Міцний 
сон  вербалізовано за допомогою характеристик: 

– фізіологічних:   безпробудний сон  / непробудний сон/ безпросипний сон [1, 
с. 445]. Конотативну спрямованість таких фразеологічних одиниць (далі – ФО) –  
нейтральну, негативну або позитивну – часто конкретизує текст; 

– перцептивних, серед яких виділяють ознаку за вагою: спати важким сном [4]; 
кам’яний сон [1, с. 445]. Окрім того, сон може бути твердим: спати твердим сном [1, 
с. 447], товстим: товстий сон [4]; 

– характеристик, що вказують на втрату чутливості: спить, хоч з хати винось [3];  
спить, хоч танком їдь [3];     

– ментальних: спати без пам’яті  [4]; 
– вітальних: спати непритомно [1, с. 447]; спати, як убитий [1, с. 447]; мертвий 

сон [1, с. 445]. 
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Спостерігаємо тісний зв’язок ФО  на позначення міцного сну з втратою слуху. 
Тільки людина, яка спить дуже міцно, не реагує на високий рівень шумових 
подразників:  спати, аж гай шумить  [1, с. 447]. 

На те, що людина спить міцно, вказує її хропіння. Звичайно ж, не всі люди хроплять, 
проте якщо ми чуємо такі звуки, то автоматично вважаємо, що людина спить дуже міцно 
хропіти на всі завертки [1, с. 447];   давати хропака (хропачка) [1, с. 447].  

Природно зумовленими є ФО зі згадкою про мак: спати, як після маку [1, с. 447]; 
спить, як маку наївся [3];  

Живими прикладами того, як може виглядати людина у стані сну, є тварини. 
Еталонами глибокого сну визнано тварин, що впадають у сплячку: спати, як бабак, 
спати, як сурок [3], проте не завжди асоціативні зв’язки настільки прозорі, наприклад, 
затемнені асоціації в ФО спати, як слон [1, с. 447]. Зоонімними образами пояснюємо 
ФО   спати без задніх ніг [1, с. 447].   

Зі світу предметів у  семантичне поле “сон” потрапила реалія, ознаки якої вказують на 
непорушність, важкість, неможливість трансформації: спати, як колода [1, с. 447]. 

Майже в усіх наведених вище ФО спостерігаємо певне негативне або застережливе 
додаткове значення. Натомість  ФО  богатирський сон  [1, с. 445];   золотий сон  [4] 
акцентують  позитивні риси міцного сну. 

Здебільшого аналізовані ФО є прозорими і зрозумілими, оскільки їх  закорінено у 
семантиці використаного у ФО прикметника, проте інколи пояснити утворення ФО 
видається непростою справою. Ми звикли до словосполучення солов’їна мова з 
виразним позитивним конотативним ореолом, але не зовсім звичною є ФО солов’їний 
сон [1, с. 445], значення якої формулюємо як “дуже міцний, здоровий сон”.   

Позитивні якісні ознаки глибокого сну демонструють ФО, побудовані на основі 
порівняння людини, яка спить, з праведником: спати (засипати) сном праведника 
(праведників, праведних і т. ін.) див. праведник, праведний [4]. Значення міцного, 
безтурботного сну передають ФО порівняльного характеру:  спати, як немовля в 
колисці [1, с. 447]. 

На протилежному до координати “міцний сон”  кінці шкали локалізовано 
нечисельну групу ФО на позначення неміцного, поверхневого сну: дрімотний сон [1, 
с. 445]; спати заячим сном [3];  спати, як полоханий заєць [3]. 

Отже, серед якісних характеристик сну переважають ФО на позначення його 
інтенсивності. Квантитативно акцентованими є фразеологізми на позначення 
глибокого сну. У людини, яка міцно спить, актуалізовано такі ознаки, як важкість, 
втрата чутливості, втрата пам’яті, втрата слуху, близькість смерті. ФО на позначення 
неміцного, поверхневого сну презентовано значно меншою кількістю.  

Список літератури 
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